
 

 
 

CITTA’ DI BARI 
 

 MUNICIPIO IV 

 

 

 

SESSIONE  ORDINARIA  

 

SEDUTA DI I^ CONVOCAZIONE 

 

DELIBERAZIONE N.  2016/00026            DEL  26/07/2016 

 

OGGETTO :    COMUNICAZIONI 

 

L’anno duemilasedici il giorno 26 del mese di luglio, alle ore 17:00 ,con continuazione nei locali 

del Municipio, regolarmente convocato, si è riunito in seduta pubblica 

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 

All’inizio della trattazione dell’argomento specificato in oggetto, sono presenti: 

 

IL PRESIDENTE 

 ACQUAVIVA AVV. NICOLA  

 

I CONSIGLIERI 

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 
       

1 ANDRIULO Sig. Alberto SI  7 MENOLASCINA Sig. Vito Antonio SI 
2 BALZANO Sig. Giuseppe SI  8 PALOSCIA Sig. Michele NO 
3 BRANCALE Sig. Giovanni SI  9 QUARANTA Sig. Michelangelo SI 
4 CECINATO Sig. Giuseppe SI  10 QUARANTA Sig. Nicola SI 
5 DE GIULIO  Michele NO  11 SALIANO Sig. Vito SI 
6 FUMAI Sig. Giuseppe SI  12 SCHIRONE Sig. Claudio SI 

 

Assiste alla seduta, con funzioni di Segretario, il  Dirigente Luciana Cazzolla . 

 

Totale presenti: n. 10  su n. 12 consiglieri assegnati  

Assenti :  Michele De Giulio Michele Paloscia  

Il Presidente, riscontrata la presenza del numero legale richiesto dalle vigenti disposizioni, dichiara 

aperta la seduta. 



 

COMUNICAZIONI    del  26/07/2016 

 

 
 

In apertura del Consiglio, il Presidente, alcuni Consiglieri ed ospiti istituzionali hanno effettuato 

comunicazioni diverse. 

 

Tutte le comunicazioni sono state riportate su fono-registrazione, la cui trascrizione è parte 

integrante dell’atto. 

 

 

 

 



 

PARERI ESPRESSI AI SENSI E PER GLI EFFETTI  DELL’ART.49 COMMA 1° DEL 

D.LGS.267/2000, SULLA ALLEGATA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE: 

1) PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DEL MUNICIPIO 

 () 

 

 

2) PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DI RAGIONERIA 

 () 

 

 

 

 



Presidente 

Buonasera a tutti. Passerei la parola alla Direttrice per l’appello delle 16,30.  

 

Direttrice 

Buonasera. Passiamo all’appello delle 16, 30. 4 presenze su 12 per cui attendiamo il 

secondo appello.  

 

Presidente 

Alle ore 17,00 diamo inizio ai lavori del Consiglio e passo la parola alla Direttrice per 

l’appello di rito.  

 

Direttrice 

Buonasera. Passiamo al secondo appello. Si dichiara aperta la seduta. Abbiamo 10 su 12 

presenti. 

 

Presidente 

Procediamo con l’ordine del giorno e con le Comunicazioni. È appena pervenuta la 

conferma che domani alle 19,00 ci sarà l’inaugurazione del Parco di Loseto, il nuovo 

parco di Loseto, alle 19,00. Chiaramente ci sarà la partecipazione  del Sindaco, degli 

Assessori, credo che ci dovrebbe essere anche una rappresentativa di palla a volo sul 

campo di Palla a volo che è stato costruito. Relativamente all’ordine del giorno che ha 

presentato il Consigliere Quaranta, vi do comunicazioni con certezza che domani mattina 

vengono rimosse le postazioni, sia la postazione del conferimento sia dinanzi all’Istituto 

Diaz che dinanzi all’Istituto ex Lucarelli attualmente Montessori istituendo asilo nido, e 

quindi chiedo ai Consiglieri colleghi di farsi parte diligente anche verso i residenti di quei 

comprensori di avere la pazienza e  la compiacenza di collaborare con l’Amministrazione 

e con l’Amiu perché sarà potenziata la raccolta a sacco cioè la raccolta all’uscio, verrà 

fatta la mattina dalle 6,00 in poi c’è questo giro e quindi devono posizionare il sacchetto 

dei rifiuti dinanzi le proprie abitazioni come si fa già in gran parte del territorio del Centro 

storico e delle altre zone all’interno di Carbonara e relativamente a Via Vittorio Veneto le 

uniche strade che non sono servite da questo servizio sono le strade che affacciano su Via 

Vittorio Veneto mentre all’interno con delimitazione da Via Napoli per esempio da questo 

lato fino all’interno qua sono tutti serviti da questo servizio. La situazione che si viene a 

creare come discarica a cielo aperto anche dinanzi al Diaz è dovuta al fatto che molti 

residenti, molti cittadini, molte famiglie per non tenere il sacco dei rifiuti all’interno della 

propria abitazione fino alla mattina quando ci sarà il conferimento ritiene di andare a 

conferire pur avendo il servizio di raccolta all’uscio va a conferire nei bidoni della 

immondizia e oltre al fatto che, da verifiche fatte, quelle postazioni sono anche oggetto di 

conferimento da parte di cittadini che vengono da Comuni limitrofi per cui da una analisi 

fatta con l’Amiu e con il Consiglio abbiamo ritenuto di dover eliminare totalmente queste 

postazioni per evitare che si verificano le situazioni a cui quotidianamente assistiamo.  

Un’altra comunicazione è relativa alla manifestazione che si terrà domani nel pomeriggio 

all’interno di Social summer con il patrocinio, con il nostro patrocinio, il patrocinio della 

ripartizione Welfare del Comune di Bari e con un orario che va dal 18, 00 alle 22,00  e 



saranno interessate diverse fasce di età  dai più piccoli fino ai più grandi. Grazie. Piazza 

Carbonara. Prego, la parola al consigliere Quaranta.  

 

Consigliere Quaranta 

Grazie, Presidente. Saluto Lei, la Direttrice, colleghi Consiglieri e soprattutto il pubblico 

intervenuto in aula. Non posso che essere felice per la sua comunicazione quindi 

nonostante le peripezie di quell’ordine del girono ma credo che non sia .. dove andare a 

puntualizzare determinate aspetti. Io sono contento che finalmente dopo tanti anni 

riusciamo ad eliminare i cassonetti della raccolta rifiuti davanti al Diaz e quindi è una 

battaglia che vinciamo tutti quanti perché diamo di nuovo dignità piena ad un luogo che 

vede passare centinaia se non  migliaia di bambini ogni giorno e che è uno di quei luoghi, 

è diventato uno di quei luoghi di aggregazione all’aperto di Carbonara quindi aver vinto 

questa battaglia è, ripeto, una battaglia vinta da tutto il Consiglio e finalmente riusciamo a 

dare qualche risposta concreta alla popolazione. Io, Presidente, a questo punto ho bisogno 

solo, perché potrei anche ritirare l’ordine del giorno perché lo ritengo a questo punto 

superfluo, io Le chiedo solo che mi dia solo delle delucidazioni, una, Lei è stato molto 

chiaro però forse per mia mancanza non sono riuscito a capire che  è prevista la raccolta 

all’uscio per tutto il retro di via, diciamo, Via Mafalda, e invece le strade che si affacciano, 

io  ho un po’ capito, Via Sardegna, tanto con lei  posso parlare, lei le conosce, Via 

Sardegna, Via Montecucco e quelle strade lì. Poi al limite se mi ridà la parola.. 

 

Presidente 

Dicevo che oggi le strade che non sono servite alla raccolta all’uscio sono solo le strade 

che affacciano su Via Vittorio Veneto e quindi da domani  saranno servite anche queste 

strade all’uscio. Siccome hai detto, saranno servite solo le strade, dico oggi, tutta questa 

area dove stiamo noi è servita dall’uscio, diciamo, quella Via Calabria, hanno già il 

servizio  con la raccolta all’uscio, solo con delimitazione  da Via Napoli  tutte le strade  

che affacciano su Via Vittorio Veneto saranno servite pure quelle all’uscio e per cui dove 

consiste la novità del servizio? E consiste proprio nel fatto che quelle strade che oggi si 

affacciano su Via Vittorio Veneto e che non sono servite dalla raccolta all’uscio, da 

domani tolta la postazione del conferimento saranno servite dalla raccolta all’uscio.  

 

Consigliere Quaranta 

Grazie, Presidente. Avevo capito bene allora. E questa allora è una ulteriore buona notizia 

perché diciamo, i cittadini sapranno come smaltire i rifiuti anzi, visto che i nostri cittadini 

checchè ne dicano fuori, sono sempre molto collaborativi, io mi permetto, Sig. Presidente, 

a nome suo di chiedere la collaborazione di tutti come Lei ha anche già fatto per divulgare 

questa notizia in modo che non si creino troppi disservizi. Io Le chiedo, Presidente, e Lei è 

fin troppo bravo, infatti mi ha anticipato ancora una volta, io le chiedo, qualora lei lo 

ritenesse opportuno, di sensibilizzare i Vigili perché sappiamo che soprattutto i primi 

giorni saranno duri quindi.., ma no, io non ho bisogno che Lei chieda, ci mancherebbe 

altro, io non dubbi sulla sua buonafede, ci mancherebbe altro, e quindi Le chiedo solo una 

sensibilizzazione, sensibilizzazione dei Vigili e poi altre due delucidazioni. Lei parla di 

eliminazione dei  cassonetti, tutti, cioè tipo carta, vetro, perfetto, e sono felicissimo, e poi, 

Presidente, proprio per fugare tutti i dubbi, che i cassonetti perché ancora oggi qualcuno 



adombrava l’ipotesi che i cassonetti non vengono trasferiti sul lato  o sul retro dell’Istituto. 

Detto questo, io ancora, Presidente, ringrazio Lei e ringrazio i colleghi per come abbiamo 

affrontato questa questione. In Commissione forse  potevamo fare di più però poi alla fine 

conta il risultato, il risultato lo abbiamo ottenuto, io sono soddisfattissimo si questa 

operazione così possiamo dire che abbiamo svolto tutti insieme e chiudo sensibilizzando 

ancora una volta i cittadini nel diffondere questa notizia in modo da evitare eventuali 

disservizi. Grazie.      

 

Presidente 

Grazie, Consigliere Quaranta. Sì, solo un’altra, volevo dare un’altra informazione, credo 

che insomma che un po’ tutti noi lo sappiamo, finalmente sono stati aggiudicati i lavori 

per la ristrutturazione dell’Istituto, della parte dell’Istituto Diaz che ci vedrà allocati come 

sede del Municipio, ritengo non più tardi dei primi dell’anno, quindi questo va a rinforzare 

anche l’interessamento della questione in generale. Grazie. Prego, la parola cl consigliere 

Cecinato. 

 

Consigliere Cecinato 

Consiglieri, Pubblico. Volevo ricordare a me stesso, la Commissione  e anche l’altra 

Commissione che non c’era, che questo lavoro l’abbiamo fatto a tempo debito e per 

parecchie volte nella Commissione, abbiamo ritardato questo perché volevamo  che tutta 

la problematica veniva chiusa con un lavoro fatto bene nel senso che una volta tolti i 

cassonetti, una volta tolto tutti, dovevamo dare ai cittadini un lavoro completo. Non è stato 

fatto perchè non avevamo ancora preso gli accordi con l’Amiu, poi abbiamo lavorato in 

Commissione, il Presidente ha lavorato anche lui per quanto riguarda tutto, non avevamo 

ancora la soluzione dell’Amiu, alla fine la soluzione è arrivata e fortunatamente togliamo 

questi cassonetti da due scuole che assolutamente non devono stare. Grazie.  

 

Presidente 

Grazie, consigliere Cecinato. La parola al consigliere Andriulo. 

 

Consigliere Andriulo 

Grazie, Sig. Presidente. Buonasera alla Direttrice, buonasera ai Consiglieri e al pubblico. 

Volevo rammentare a tutti noi che facendo seguito agli incontri che abbiamo fatto ai 

responsabili dell’Amiu di fare attivare con urgenza un poli informativo sulla nuova 

modalità di conferimento dei rifiuti in maniera tale da non creare equivoci perché noi 

eravamo rimasti d’accordo con l’Amiu di fare questa nota scritta per rendere edotti tutti i 

cittadini perché sennò corriamo il rischio che queste zone e probabilmente vivremo questa 

difficoltà, che nel primo periodo ci sarà un abbandono localizzato dei rifiuti però 

dobbiamo far sì che questa situazione si riduca a pochi giorni sensibilizzando tutti i 

cittadini al corretto comportamento per il conferimento dei rifiuti all’uscio. Grazie.  

 

Presidente 

Chiaramente, considerato, si era presa questa iniziativa però poi considerata la necessità e 

l’urgenza di eliminare questa situazione annosa, abbiamo insieme all’Amiu, insomma si è 

ritenuto di accelerare il percorso e comunque domani sarà distribuito un volantino, ci sarà 



proprio un volantino che avremo modo di distribuire nel comprensorio dove, che è a 

servizio della postazione e quindi sarà a cura dei cittadini oggi presenti e degli altri che 

domani magari saranno presenti sul posto, di divulgare per prima noi come Consiglieri, di 

fare una azione di divulgazione di quelle che saranno le novità e quindi quello che sarà il 

nuovo servizio. Grazie. Prego.  

 

Consigliere Andriulo 

Grazie, Presidente, di avermi dato di nuovo la parola. Volevo sapere se in merito alle 

richieste fatte dal Consiglio scorso Lei aveva dei riferimenti da comunicare nel senso che 

la volta scorsa le avevo chiesto se contattare il Sig. Sindaco e gli altri componenti 

dell’Assessorato Igiene Ambiente e i Vigili Urbani per quel passaggio in più di quel 

tavolo tecnico sull’abbandono dei rifiuti nelle aree esterne al centro abitato vero e proprio 

anche per dar seguito in maniera operativa all’attività di coordinamento da parte dei Vigili 

Urbani e degli altri organi di controllo del territorio per evitare questo abbandono. In 

merito a questa cosa le volevo anche chiedere se noi potevamo fare entro, prima del 

periodo estivo, diciamo così, dalla chiusura degli uffici, e anche dell’attività politica, una 

ulteriore consiglio perché noi abbiamo effettuato una proposta in Commissione per  una 

convenzione con associazioni di volontariato tra Comune di Bari, noi Municipio ed 

associazioni di volontariato tale da poter stimolare ulteriormente l’interesse di questo 

Municipio nei confronti dell’Amministrazione centrale ad istituire subito un bando di 

convenzione proprio per dare maggior supporto agli organi di controlli del territorio visto 

che ci sono delle associazioni a carattere ambientale che sono in grado con le loro strutture 

di poter fare questo servizio. Di recente, anche grazie al consigliere Balzano, abbiamo 

avuto qui da noi i responsabili del Nucleo dei Carabinieri in pensione che hanno dato la 

loro disponibilità, abbiamo Lampana, ci sono altre associazioni specifiche proprio per 

poter aumentare il numero delle persone che nella loro azione di presidio di passeggiata 

sul territorio possano dare supporto concreto e visibile a questo contrasto. Le volevo anche 

aggiornare questa mattina, io non so se si ricorda quella problematica inerente alle 

caditoie, la pulizia delle caditoie stradali che avanzato della manutenzione, stamattina 

abbiamo incontrato l’assessore Galasso proprio in seguito a questa situazione  e ha riferito 

che ha messo a punto il capitolato speciale d’appalto e che a breve sarà fatto l’iter 

successivo di gara  per l’individuazione della ditta per le manutenzioni in quanto in 

quest’ultimo periodo essendo carenti di manutenzione molte caditoie stradali sono chiuse  

e di conseguenza c’è questa necessità. Volevo sapere da lei anche un’altra questione in 

riguardo al Cimitero di Ceglie del campo, sono stati dei cittadini che mi hanno portato a 

conoscenza di una nota per quanto riguarda la Chiesa della Madonna di Buterrito di Ceglie 

del campo. Questa nota in maniera  sintetica parla di un affidamento alla Chiesa e alle 

associazioni della Chiesa che sono all’interno di Ceglie, diciamo così, della parrocchia di 

Santa Maria del campo, l’utilizzo e la fruizione totale di quella chiesa visto che per ogni 

periodo, quando è la festa della Madonna di Buterrito, loro fanno una richiesta formale per 

quei giorni della festa, per poter essere autorizzati all’utilizzo e alla apertura di quella 

chiesa, condizione che hanno evidenziato del fatto di affreschi che stando chiusa la chiesa, 

fa sì che questo non utilizzo creano delle condizioni negative per quanto riguarda lo stato 

degli affreschi in quell’ambito, se si poteva pure noi in questo ambito dare un indirizzo di 

convenzione nei confronti del Patrimonio con la struttura della chiesa di Padre Sabino che 



è il responsabile della parrocchia di Santa Maria del campo, per far sì che venga subito 

dato a fruizione della collettività dell’abitato di Ceglie. Grazie. 

 

Presidente 

Grazie, consigliere Andriulo. Io per la verità non volevo entrare in questa cosa però mi hai 

sottoposto ulteriormente questa domanda relativamente alla questione rifiuti e allora, 

consigliere Andriulo se lei mi investe di una questione, io sono abituato a cercare di  

trovare la soluzione però lei deve decidere se l’incontro lo vuole come consiglio, come 

consigliere oppure come Comitato dei cittadini perché lei non può chiedere a me  che 

venga investito di fare l’incontro con il Sindaco, con il Consiglio e poi andare dal Sindaco, 

chiedere al Sindaco di fare l’incontro come Comitato dei  cittadini. Questo è una grave 

mancanza dal punto di vista di rispetto del Consiglio e della mia persona in prima persona 

perché se lei mi investe di una problematica, dovrebbe prima accertarsi che io abbia 

esaudito quella è l’investitura di cui sono stato informato e investito e poi magari 

procedere,  se è il caso,  con altre iniziative. Quindi lei decida prima che cosa, se il 

Sindaco lo vuole come Consigliere o come cittadino e poi magari facciamo anche 

chiarezza al Sindaco come deve, su quale tavolo deve venire, se deve venire sul tavolo del 

Consiglio o sul tavolo dei cittadini.   Per quanto riguarda invece la questione del Cimitero 

di Ceglie, ci sono, c’è stato, magari l’aggiorno io  o meglio come sta la situazione, c’è 

stato un incontro tra alcuni, tra il Comitato della Parrocchia con il Vice Sindaco assessore 

Brandi e di seguito poi sono stato investito anche di questa questione e i rapporti non sono 

con i cittadini ma sono con Padre Sabino che è il rappresentante della Comunità  

ecclesiastica che rappresenta oggi la parrocchia che si dovrebbe far carico eventualmente 

della convenzione che ci potrà essere tra il Comune di Bari e la parrocchia nella persona 

della parrocchia di Ceglie del campo. E se i cittadini non scalpitano, cioè i singoli cittadini 

perché l’interlocuzione è con le istituzioni, non è poi con i singoli cittadini, per cui 

cerchiamo di riportare le questioni all’interno delle competenze, delle giuste competenze 

per cui si è avviato questo percorso, si sta valutando con tutte le procedure amministrative 

il da farsi e quando, diciamo, non appena i tempi sono maturi, sarà data chiaramente anche 

le dovute risposte a quella nota sottoscritta dal Parroco Don Sabino  che rappresenta la 

Comunità ecclesiastica Cegliese. Per quanto riguarda la questione della convenzione poi è 

tutto legato a quell’incontro che si andrà a fare con il Sindaco, io auspico che lo faccia il 

Consiglio del IV Municipio l’incontro con il Sindaco e non il Comitato dei cittadini. 

Grazie. Prego.  

 

Consigliere Andriulo 

Grazie, Presidente. Io credo di aver parlato qui e anche nelle sedi fatte in Commissione 

come Consigliere del Municipio e le rammento l’attività importante che abbiamo portato 

avanti. È vero che questa mia attività  fa sì che mi porta ad essere anche criticato da alcune 

persone perché dice, queste persone dicono da un lato non è il caso di evidenziare questo 

problema, cioè una volta detto,  è inutile dirlo ancora. Dall’altro dice “ ma che volete, 

attaccare l’Amministrazione”,  un’altra persona. No, mi scusi, Presidente. no, io, Sig. 

Presidente, sicuramente quello che ho detto qui, no, io sono rappresentante dei cittadini, 

con una situazione che vivo come cittadino e da rappresentante dei cittadini sulla mia 

pelle, ed io credo che il cittadino abbia tutto il diritto di rappresentare alla sua massima 



autorità che è il Sig. Sindaco, una problematica seria rappresentata dalla presenza di questi 

rifiuti nocivi che sono di amianto  e di questi incendi continui che arrivano sul territorio. E 

non è, quando io parlo qui, non posso parlare o i cittadini non possono andare a parlare 

con il Sindaco, credo che sia inopportuno questa cosa, sicuramente non deve andare, no,  il 

Sig. Sindaco, presidente Lei non può dire che il Sindaco va in confusione, il Sindaco è una 

persona in gamba  che è in grado di affrontare qualsiasi problematica e di   ascoltare i 

cittadini con le loro sensibilità, con le loro paure che le vivono sulla loro pelle. Ora 

scendendo nel merito la consigliera comunale, di Municipio, impegnata su questa 

problematica che va avanti da due anni, le ricordo, Novembre 2014 questa storia, non 

nasce oggi, però non mi interessa fare storie, a me interessa a come andare avanti perché i 

problemi ci sono e ci interessa andare avanti, le ricordo soltanto che noi abbiamo fatto qui 

in questa sede un incontro di tavolo tecnico con le varie Autorità il 26 Maggio 2016. No, 

no….no, non dobbiamo confondere nulla, una cosa è il tavolo tecnico e una cosa è 

l’ascolto dei cittadini, sono cose che spettano a noi amministratori del territorio, ascoltare 

e fare le azioni dovute, non è un ostacolare. Noi dobbiamo essere, noi, Sig. Presidente, 

dobbiamo essere bravi a mettere in atto, sì sicuramente io ho sempre detto che non ho 

l’abilità politica, a me interessa capire come affrontare i problemi, come affrontare i 

problemi. Naturalmente, non è una cosa personale poiché tutto sta diventando personale, 

bisogna mettere sul piano personale, però sono due cose distinte perché io quando sono 

qui e lavoro in una Commissione, porto avanti un lavoro della Commissione, parlo di 

attività istituzionale dove noi stiamo portando avanti delle soluzioni e dobbiamo essere 

bravi a portarle avanti o ad avere altri suggerimenti da altri Enti competenti ma questo non 

vuol dire che il singolo cittadino o come viene qua a manifestare un disagio non abbia il  

diritto di  rappresentare lo stesso disagio al Sig. Sindaco, non credo che sia in 

contrapposizione, l’’azione nostra amministrativa con il diritto di cittadini di manifestare il 

dramma che vivono. Dopo di che possiamo avere…no, non esageri, non esageri, non è 

così, non è così. Perché, dove stiamo lavorando? Dove stiamo lavorando? No. Presidente, 

l’ascolto dei cittadini, noi amministratori politici lo dobbiamo porre, dobbiamo essere 

bravi nei nostri tavoli che sono questi, e quando parlo di... è questo, no, no, non dica cose 

che non sono vere, non sto trasferendo nulla, io ho iniziato a parlare…io, quello, mi fa 

piacere che lo sanno ma nello steso tempo quando ci sono i cittadini che chiedono di 

parlare con il Sindaco, il Sindaco, diciamo, a nome e per conto dei cittadini…, no, allora 

ognuno ha la sua… Nicola, Presidente, le ricordo, le ho detto prima, che noi dal 26 

Maggio, siamo al 27 Luglio, sono passati 60 giorni, scusami, sono passati 60 giorni su un 

problema, non mi interessa, non mi interessa la questione…, noi siamo qui amministratori 

e dobbiamo fare i passi necessari per dare delle risposte, se siamo in grado, almeno 

provarci, non è detto che ci riusciamo, ma questo non vuol dire che dobbiamo passare il 

tempo, poi uno va, e quando io parlo di tavolo tecnico, parlo qua, non sto dicendo al 

Sindaco, il tavolo tecnico, io sto parlando qua di tavolo tecnico, se lei ricorda bene di 

quello che ho detto, io parlavo di qua, di chiedere l’attività. No, è lei che ha iniziato. A me 

la sostanza….non è così, sa perché non è così? Perché io ritengo che il cittadino ha tutto il 

diritto di essere ascoltato dal Signor Sindaco. Se il Sindaco lo riceve o meno, poi è  il 

Sindaco che può decidere e fare. Ora, per non fare la polemica su questo che non è 

costruttiva perché a me quello che interessa, quello che gli ho detto prima qui, quello del 

percorso successivo del tavolo tecnico qui, è quello che mi interessa in questa cosa, la 



invito a capire e a, non so se è in grado in questo momento, o a fissare  un calendario per 

quanto riguarda i percorsi successivi del tavolo tecnico per il controllo e il contrasto 

all’abbandono e l’incendio dei rifiuti. Grazie.  

 

Presidente 

Grazie. La parola al consigliere Quaranta.  

 

Consigliere Quaranta 

Sì, grazie. Presidente, ancora una volta siamo di fronte ad una situazione paradossale dove 

il collega Consigliere, come ho detto in qualche altra occasione, non sappiamo se di lotta o 

di governo, a seconda della posizione che più gli conviene, ma su questo io voglio 

sorvolare perché sennò diventiamo solo stucchevoli, sono, come diceva giustamente il 

Presidente, sono questioni interne ad una certa parte politica che li risolverete poi. Sì, va 

bene, ma Presidente  mi trova d’accordissimo con lei che è questa la sede deputata ad 

affrontare i problemi, anche io oggi se avessi voluto fare polemica ne potevo fare fino alle 

12,00 di stanotte, invece ho apprezzato che abbiamo risolto il problema perché bisogna 

essere pragmatici. Quindi ancora una volta la ringrazio e andiamo ai fatti. Io vorrei 

qualche notizia, presidente, sul campo di calcio perché sappiamo quante vicissitudini 

abbiamo avuto in passato su quel campo e quante purtroppo ne stiamo avendo. Qui a 

fianco a me siede un collega che era dirigente della squadra di calcio in Carbonara che 

avevamo avuto dopo tantissimi anni e che purtroppo anche a causa di questo problema del 

campo, si è chiuso, diciamo, la squadra  ormai non c’è più, quindi io vorrei avere delle 

notizie perché ho delle notizie che servono dei lavori però io le chiedo pragmaticamente di 

fare pressioni affinchè se questi lavori ci vogliono, li mettiamo subito in atto e in modo 

che la dirigente poi può procedere con l’affidamento, con la gara per l’affidamento. Perché 

sappiamo bene perché noi ogni volta diciamo che il nostro territorio è un territorio 

particolare ma sappiamo bene come funzione ha  un campo di calcio che io so di ripetermi 

però purtroppo è la verità, un campo di calcio soprattutto in quartieri come questo, prima 

di essere un impianto sportivo, io lo definisco un impianto sociale perché se vogliamo 

togliere i ragazzi dalla strada io credo che forse la miglior cosa è proprio di un campo, di  

un impianto sportivo che possa accoglierli. Quindi al di là che nel breve dobbiamo tutti, lei 

per primo, Presidente, fare in modo che quel campo  si riapra e dopo cercare tutti insieme 

di fare una battaglia affinchè questo territorio, e quando dico “ territorio” mi riferisco 

all’intero IV° Municipio, sia dotato di un impianto, di un campo di calcio semmai anche 

un campo di calcio polivalente che possa essere degno di questo nome perché veramente 

ne abbiamo bisogno perché è una constatazione, non vuole essere l’inizio di una guerra tra 

pochi, abbiamo visto che anche quartieri, territori, quartieri come il nostro ora sono dotati 

di campi di calcio degni di questo nome, e mi riferisco al quartiere Enziteto, ed è giusto 

che sia fatto lì per le motivazioni suddette però ora credo che tocchi a noi, quindi 

Presidente, io veramente chiedo che lei affronti insieme a noi, se lo riterrà opportuno, 

questa problematica. Poi, Presidente, le chiedo notizie della Casa dell’acqua che questo 

Consiglio ha deliberato un po’ di tempo fa, ad oggi non abbiamo notizie, se lei ha qualche 

notizia, ce la fornisce e diciamo, e ne prendiamo atto. Poi orami vogliamo chiamarla la 

famigerata questione Pensiline linea 21. Presidente, lei ha visto che quella è una esigenza 

molto seria perché i cittadini che fruiscono di quel  servizio in caso di pioggia o in caso di 



sole non hanno ripari, quindi lì su quel quadrilatero che lei sa a cosami riferisco cioè alle 

Vie Manzoni, Gorizia e Giovanni Antonio Quaranta in Ceglie, ci sono quattro fermate. Io 

mi accontenterei pure di dotarne un paio di pensiline perché ormai questa  è una questione 

che ci portiamo avanti da un bel po’ ed io credo che con un po’ di buona volontà e quando 

dico “ un po’ di buona volontà” sicuramente non mi riferisco a lei Presidente ma mi 

riferisco all’Am.., con un po’ di buona volontà forse possiamo risolvere e diamo un grande 

servizio ai cittadini perché molte volte siamo abituati un po’ tutti a dire che i cittadini, ma 

non è vero, i cittadini chiedono veramente, nella maggior parte dei casi, poi è logico che 

c’è il folle di turno che chiede la luna nel pozzo, però vediamo che nella maggior parte dei 

casi i cittadini sono ragionevoli e ci dettano anche delle buone linee di comportamento, in 

questo caso mi riferisco per esempio alla istituzione, sperando che di riuscire, del mercato 

sempre in quella zona lì, quello è un input che c’è venuto dai cittadini, che abbiamo 

intersecato anche con una richiesta dei commercianti e anche in quel caso quando sarà 

scritta, io credo che tutti insieme scriveremo una pagina di buona politica che poi è quello 

che vogliono i cittadini perché le polemiche stucchevoli ”ho ragione io, hai ragione tu, hai 

fatto questo dispettuccio, te ne faccio un altro”, ai cittadini ormai queste cose hanno 

stancato, io credo che se tutti insieme riusciamo a fare dei fatti, piccoli fatti perché 

l’istituzione del mercato non è una grandissima cosa, però è un servizio. Se noi riusciamo 

a dotare quelle fermate, le quattro fermate almeno di due pensiline, è un’altra piccola cosa 

che però è importante, è un servizio che serve, ed io credo che queste piccole pagine di 

buona politica noi dobbiamo sforzarci di scrivere perché ormai non credo che sia più 

il…poi te lo spiego, dicevo, perché è questo che oggi i cittadini vogliono da noi, vogliono 

servizi, ed io credo che veramente questa debba essere la politica, cioè mettersi seriamente 

al servizio del cittadino con atti. Quando si possono fare atti importanti tipo quello che le 

dicevo, la costruzione del nuovo campo di calcio, beh, siamo tutti felici, però sappiamo 

pure che è un po’ più difficile, va seguita, va monitorata, va pressata la situazione, 

speriamo anche di scrivere, e quella sarebbe una pagina meravigliosa, però ci dobbiamo 

sforzarci di scrivere tante piccole pagine di buona politica che significa tanti piccoli 

servizi. Presidente, altre due piccole notizie le chiedo e chiudo perché appunto, non voglio 

tediarla con tante richieste. Io le ho chiesto in passato, so che c’è l’autonomia scolastica, 

qui abbiamo la nostra Dirigente che ha assolto anche benissimo quel compito quindi ci 

insegna che c’è l’autonomia scolastica, poi io  le chiedevo di sensibilizzare, se è il termine 

giusto, i Dirigenti degli Istituti scolastici del nostro territorio a dotarsi di defibrillatori 

perché sappiamo bene, grazie a Dio, grazie  Dio fino ad oggi non abbiamo notizie che 

siano serviti, preghiamo tutti insieme che continuino a non servire però sappiamo che 

purtroppo potrebbero servire e potrebbe essere un elemento che va a salvare la vita di una 

persona, di un alunno e quindi oltretutto di una persona giovane. Quindi, visto che noi 

intratteniamo buoni rapporti con le Dirigenti degli istituti scolastici del nostro territorio, io 

credo che senza invasioni di campo e con i dovuti modi potremmo provare a sensibilizzare 

su quella tematica in modo da stare tutti più tranquilli soprattutto i genitori dei ragazzi che 

si recano nelle nostre scuole. Chiudo chiedendole notizie sul 6, se ha notizie sul 6, se è 

anche lì che sappiamo qual è importante tematica è il 6, cioè la linea 6 – chiarisco un 

attimo – la linea 6 dell’Amtab, e lo dico per chi non lo sapesse, hanno interrotto il 

percorso a Poggiofranco quindi non arriva più nel quartiere Santa Rita dando un grande 

disservizio e dando grandi dispiaceri a chi ne fruiva che nella maggior parte dei casi è 



gente economicamente in uno stato di disagio, quindi se anche in quel caso lei ci riesce a 

dare notizie e speriamo che siano notizie buone cioè che il 6 ritorni a girare da Santa Rita, 

saremmo veramente tutti contenti. Grazie.  

 

Presidente 

Grazie, consigliere Quaranta. Partendo dal campo di calcio, la questione  del campo di 

calcio, sono stati richiesti alcuni interventi per metterlo in sicurezza, interventi che sono 

più di carattere di manutenzione ordinaria che si stanno, diciamo, stanno predisponendo, 

dopo di che, va bene, ordinaria e straordinaria allo stesso tempo però voglio dire, non sono 

interventi tali da poter decretare l’inibizione totale del campo di calcio ma si sta 

provvedendo in merito a questo, e comunque rispetto a quello che lei diceva, rispetto alla 

società di calcio che si è chiusa perché non è assolutamente vero che si è chiusa perché 

non potevano utilizzare il campo di calcio di Carbonara, si è chiusa perché, per motivi 

prettamente legati…no, e anche per quello, significa che è pure per quello, no. quello non, 

non hanno mai potuto giocare su quel campo perché non era, no, no, non era 

regolamentare a quello, sono stati costretti da regolamento per quanto riguarda le categorie 

ad andare fuori perché non è mai stato regolamentare per giocare e sono andati prima al 

campo Rana poi si sono associati con il Valenzano, poi hanno lasciato loro il titolo a 

Valenzano ma non è perché, per inibizione, cioè per colpa del campo, cioè non vorrei che 

si mettano in giro voci che…, no, non è stato molto preciso, ha detto anche, significa che 

per quel motivo, anche “ significa che quella è una motivazione per la quale non si è fatto. 

Siccome, i Dirigenti, ma guarda che sulla questione del campo è così lapalissiana la 

questione che io l’ho seguita sia come amministratore che anche come simpatizzante della 

squadra quindi sono stato anche vicino forse in qualche modo nei momenti di difficoltà 

della squadra, quindi so benissimo di che cosa parlo. E quindi, cioè non mi sembra che sia 

stato, che ci sia qualche responsabilità del campo rispetto allo scioglimento della società, 

cioè lo scioglimento della società è dovuta solo ed esclusivamente a questioni interne loro 

di cui l’amministrazione comunale o municipale non ha alcuna responsabilità. Rispetto 

alla casa dell’acqua  c’è stato uno scambio di informazioni, ora aspettiamo che vengano a 

fare  il sopralluogo   tecnico per verificare la possibilità e la regolarità della istituzione 

all’interno del mercato di Via Vaccarella e una volta avuto dal punto di vista tecnico 

l’autorizzazione a che la cosa può andare avanti, si procederà con tutte le procedure 

amministrative per il caso con l’inserimento all’interno della delibera comunale, anche 

della postazione di quella nostra su Carbonara.  Quella del latte ha un iter diverso perché 

necessità di autorizzazioni anche a livello igienico- sanitario quindi ha un iter diverso. Per 

quanto riguarda le pensiline del 21, credo che una saremmo in grado a breve di installarla, 

stiamo verificando proprio gli spazi dove metterla, poi per quanto riguarda i defibrillatori, 

credo che ci siamo già fatti carico di sensibilizzarli le Dirigenti dei due Istituti 

comprensivi. Relativamente alla questione del numero 6 è un atto da parte 

dell’Amministrazione insieme all’Amtab una rivisitazione delle questioni relative a quello 

che è stato soppresso e a come razionalizzare quindi penso insomma che, cioè che in 

qualche modo il numero 6 avrà il suo riscontro. Relativamente a quello che mi era 

sfuggito rispetto alla richiesta di presentazione di una deliberai, diceva prima, per un 

consiglio, allora per il 28  Luglio c’è un consiglio straordinario rispetto- dopodomani, sì, 

mi era sfuggito di darvi notizia, e relativamente alla delibera  per i fondi, per i servizi 



sociali, quelli rivolti ai minori a rischio, e quindi se gli uffici danno la possibilità, 

potremmo anche inserire quella delibera. Sì, prego, consigliere Cecinato.          

 

Consigliere Cecinato 

Grazie, Presidente. Ancora una volta voglio ricordare a  me stesso che tutti questi lavori 

vengono fatti in Commissione per cui dalla Commissione esce una proposta di delibera, 

che sono quelli che vanno alle ripartizioni per cercare di risolvere   tutte queste 

problematiche come il numero 6, quello del campo non è una problematica nostra per cui 

la sta vedendo la prima  Commissione. Per quanto riguarda il mercato settimanale 

ultimamente abbiamo fatto una riunione con l’assessore Palone la quale tra poco ci 

incontrerà la seconda volta per definire tutti gli aspetti amministrativi per poter istituire 

questo mercato in Via Manzari. Per quanto riguarda i defibrillatori, io vi posso dare una 

notizia, perché l’altro giorno ho parlato con il Presidente del Coni il quale ha detto che 

attraverso la Regione devono arrivare mille defibrillatori di cui vanno alle istituzioni, alle 

scuole,  vanno ai campi comunali, come a Santa Rita che c’è il campo comunale, vanno a 

tutte quelle strutture sportive che sono comunali, per cui dovremmo fare una richiesta al 

Coni per avere i defibrillatori perché mi sono sentito l’altro giorno per chiedere questo 

perché lei sa benissimo che io faccio un po’  l’allenatore. Nella nostra parrocchia mi 

diverto con i ragazzi della parrocchia. Dovrebbe magari, il Coni deve mandare alle 

istituzioni la richiesta, e sì, a me lo ha detto che perché ho chiesto per Santa Rita, per il 

campo di Santa Rita che è comunale. Io questo l’ho saputo da lui e ve lo sto dicendo 

perché è venuto il problema del campo perchè adesso dal prossimo anno se non c’è il 

defibrillatore sul campo non si può eseguire una partita, assolutamente no. Per quanto 

riguarda la linea 6, la Commissione deve fissare un incontro con l’ing. Ranieri, - è 

l’ing.Ranieri? – e Laricchia.. per vedere le problematiche del .., rivedere la linea del 

numero 6. Grazie.     

Consigliere Andriulo 

Grazie. Lei ha parlato delle due dirigenti degli istituti comprensivi, è giusto però io 

umilmente mi permetto di dirle, di informare, sensibilizzare anche il prof. De Nitti perché, 

diciamo, a maggior ragione perché sono un po’ più adulti quindi forse la soglia di rischio è 

un pochettino più alta, quindi se lei  lo ritiene opportuno informare anche il prof. De Nitti. 

Grazie. 

 

Presidente 

A proposito del Coni, oggi apprendevo dal presidente Mastrorocco  si è formalizzata 

anche per quest’anno la convenzione con gli istituti comprensivi rispetto a quello che 

hanno fatto l’anno scorso per le attività. Prego, consigliere Saviano. 

 

Consigliere Saviano 

Grazie, Presidente. Saluto tutti i presenti. Presidente, io credo sia arrivato il momento di 

chiarire la questione Aria di Cristo, perché pare ci siano informazioni che non circolano 

bene e per cui o manca a me qualche informazione o manca a lei per cui spesso, come 

dire, ci troviamo  quasi  a polemizzare, cosa che non mi piace nel modo più assoluto. 

Quelle che sono le informazioni che io ho in mio possesso è che adesso è inventariato dal 

Comune di Bari come proprietà comunale e quindi nella disponibilità del Comune. Questo 



parte tutto, volevo informare tutti i Consiglieri perché non credo che tutti sappiano tutto 

dell’Aria di  cristo, c’è un atto notarile del 1916 dove la Confraternita del Santissimo cede, 

se si può dire così, in rapporto di livellario al Comune l’area Aria di Cristo. E da allora 

praticamente il Comune non ha preso nessuna iniziativa su quell’area, dopo di che lei mi 

dice che c’è un contenzioso di cui io non conosco i termini per cui pure di non incappare, 

come dire, in situazioni sgradevoli, mi piacerebbe sapere in che termini c’è questo 

contenzioso affinchè si possa risolvere in qualche   modo oppure da parte nostra se può 

arrivare una proposta per migliorare la condizione. Grazie.   

 

Presidente 

Allora rispetto al contenzioso e quindi quando c’è un contenzioso o c’è un contratto di 

livellario come è giusto che è stato inizialmente, la proprietà rimane del cedente e l’uso, lì 

dove si utilizza l’uso, diventa dell’Enfiteusi, diciamo, di quello che dovrebbe farne uso. E 

se in un arco di anni non fa uso, ritorna al proprietario. Allora la Confraternita, sulla base 

di questa  regolamentazione di questo tipo di contratto ha praticamente instaurato un 

giudizio nei confronti del Comune per la restituzione della proprietà nella piena proprietà 

del terreno e questo, diciamo, è il motivo del contenzioso che è ancora in atto, che sarebbe 

opportuno che i consiglieri comunali che vengono sul nostro territorio facciano prima, si 

informino prima di come stanno, e ho visto che nella registrazione più volte si è andato in 

soccorso a precisare le questioni rispetto a quelle che realmente stanno, siccome parlavi 

che si faceva confusione e quindi anche era diventato oggetto fi pettegolezzo in qualche 

modo, quindi di polemiche, quindi per chiarezza sarebbe stato opportuno che il 

Consigliere comunale prima ancora che facesse delle affermazioni avesse contezza di 

come realmente stanno tutte le questioni a partire dalla programmazione della pulizia  da 

parte dell’Amiu, sarebbe stato più opportuno a dire, come  poi hai detto bene, 

l’Amministrazione municipale e non 5 Stelle perché non è stato 5 Stelle a far fare, e sì, lo 

hai chiarito però mancano, non ha fatto lo spot elettorale, e non è bello che uno che è 

portatore di principi di verità venga poi a prendere in giro le persone sul nostro territorio. 

E no, sei andato in soccorso, vito, diverse volte nella registrazione a precisare, quasi a 

togliere la parola perché stava andando fuori, sapevi bene l’alveo della cosa e sei andato a 

togliere, sai che non mi sfugge, so leggere nei rivoli delle questioni. Grazie.  Sull’aria di 

cristo, fino a che non viene chiarito il contenzioso, nessuno, nessuno può prendere 

iniziative  in merito perché se il proprietario rivendica oggi sulla base di un diritto che gli 

può rinvenire e che è in discussione che davanti al giudice il Comune non è che può 

andare ad investire su una area di cui non sa che fine farà, a meno che non si arrivi ad un 

accordo tra le parti che credo era una ipotesi che si stava paventando, quindi anche 

l’iniziativa della proposta del Parco, diciamo, è fatto solo a mò di spot. Prego. 

 

 

Consigliere.. 

Grazie, Presidente. Una replica veloce. Allora il Comune come fa a tirare fuori quel 

documento e inventariare nelle proprie disponibilità quell’area? Se c’è questo contenzioso, 

perché lo ha messo in inventario? Questo mi chiedo io. I documenti che girano…no, come 

proprietà comunale, nella visura catastale, i documenti ce li ho là. Presodente, quello è 

l’atto notarile, dopo di che c’è un documento dove è inserito come inventario. Allora 



questa è la visura catastale dove è stato, è chiarissimo qui il rapporto di livellario. Dopo di 

che “elenco immobili dei Municipi”, che cosa….18 Gennaio 2016, contenzioso ancora più 

vecchio, per cui mi dico, perché non si ferma questa operazione? Perché si mette in 

inventario e non si lascia che si chiarisca? Quindi Presidente, allora questo è chiaro, quindi 

adesso come stanno le cose, questo è un …..va bene, Presidente, tutta l’operazione che lei 

sa benissimo  è stata fatta ed io ringrazio nuovamente l’Amministrazione per il lavoro 

straordinario che ha fatto perché pare non si dovuto alla Amministrazione fare questa cosa 

qui e allora se lo fa l’Amministrazione vuol dire che ritiene quella nella sua disponibilità 

visto gli accordi presi con quell’atto notarile, però, lo so benissimo, presidente, però così 

in questi termini pare che quella sia un’area di nessuno, come si dice “ terra di nessuno”. E 

ho capito, però, è vero che c’è un contenzioso ma di fatti poi però quell’area viene 

completamente abbandonata e nonostante l’operazione fatta dall’Amiu che ha fatto il 

lavoro straordinario, non so se lo sapete, noi domenica ci siamo andati, abbiamo fatto il 

lavoro certosino, oggi è stata ripresa l’attività e stamattina l’Amiu è andata a ritirare tutti i 

sacchetti perché sono andato io al centro Amiu, ho lasciato una nota e loro sono andati a 

ritirare tutto ma subito dopo trovo dei detriti, legno, che non c’entrava nulla con il lavoro 

fatto sia dall’Amiu che da noi domenica scorsa. Quindi che cosa intendiamo fare? 

Stamattina, subito dopo il ritiro dei sacchetti, è incominciata l’azione di discarica abusiva, 

e allora io mi chiedo “ che cosa si fa?” Grazie.  

 

Presidente 

Prego. La parola al consigliere Andriulo. 

 

Consigliere Andriulo 

Grazie, Presidente. come accennava prima il consigliere Brancale, noi nell’ambito della 

nostra Commissione  avevamo fatto tutta una serie di ricerche per i vari suoli tra i quali 

anche quella dell’Aria di Cristo e da dove emerse  il discorso che il Comune ne aveva un 

diritto sotto il livellario, che già si sapeva da altre voci informali che c’era questo 

contenzioso. Adesso credo-sì, sì,  il vecchio presidente della commissione.., però di fatto 

ha istituito, però di fatto ha creato il contenzioso legale, voglio dire, alla fine c’è 

l’interesse – io, allora ritornando un attimo a questa problematica, visto che, allora io 

ritengo, visto l’attività che ha svolto il Comune per mezzo dell’Amiu e noi come 

Municipio e successivamente, diciamo così, i volontari del vostro gruppo politico, quello 

di poter, visto che il varco di accesso, tutto il resto è recintato da una rete metallica, e 

tranne il bar che, e sì, ma quello che loro utilizzano è quello della strada che va al Cral 

dell’Acquedotto, quel tratto, il prolungamento di VIA Trieste, di conseguenza è quello di 

chiuderlo con una rete semplice proprio a delimitare quella zona di accesso, proprio per 

farlo preservare dalla incuria, da questo gesto che fanno questi cittadini veramente 

incoscienti che vanno sporcando tutta la nostra città. Grazie.  

 

Presidente 

Grazie, consigliere Andriulo. Ci sono  altri interventi per le Comunicazioni? Ci sono altre 

comunicazioni?  



Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

Nicola Acquaviva 

 IL DIRIGENTE 

Luciana Cazzolla 
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